



“靶向发力”点燃乡村振兴“新引擎”

——看长子县如何筑牢农村集体经济坚实基石

金秋时节，硕果飘香。在西马村蔬菜种植基地，一筐筐优质蔬菜正在装车外运，东郭村“诸事顺利猪头肉”系列产品整装待发，小京村党参种植基地依旧一片葱茏……在丹朱大地，各村产业发展气势如虹，村级集体经济持续壮大。

壮大农村集体经济，是引领农民实现共同富裕的重要途径。党的二十届三中全会指出，发展新型农村集体经济，构建产权明晰、分配合理的运行机制，赋予农民更加充分的财产权益。发展新型农村集体经济，是引领农民实现共同富裕的重要途径，是提升村级党组织凝聚力、战斗力、向心力的关键源泉，也是推进乡村全面振兴的必然要求。

深入学习贯彻党的二十届三中全会精神和习近平总书记关于乡村振兴、“三农”工作重要论述，落实省、市工作要求，长子县学习借鉴“千万工程”经验，以巩固和完善农村基本经营制度、加强农村基层政权建设为核心，以发展新型农村集体经济、发展新型农业经营主体和社会化服务、发展农业适度规模经营为路径，以持续壮大全县村级集体经济经营性收入为目标，通过巩固提升一批、自主发展一批、帮扶带动一批，因地制宜探索农村集体经济经济发展新路径，有效激活“强村富民”内生动力，夯实党在农村的执政基础，为农村改革发展稳定注入强劲动能，一幅党建引领集体经济蓬勃发展的乡村振兴新画卷正在徐徐展开。



组织队伍齐发力 挺起壮大集体经济的“坚实脊梁”

走进长子县鲍店镇西马村，干净宽敞的道路，整齐划一的房屋、绿意盎然的中心广场格外引人注目。村内笑声朗朗、儿童嬉戏，村外大棚林立、工厂忙碌，一幅乡村振兴新画卷扑入眼帘。

“秦旭庆真是个能人。今年新建了6座民宿小院、儿童游乐场、高标准篮球场、儿童游乐园、水上垂钓公园。在产业发展上，围绕蔬菜种植产业，建起了包装袋厂、纸箱厂、脱水蔬菜烘干厂，形成西马村集体经济产业园。”

老百姓口中的秦旭庆，是西马村党支部书记、村委会主任。

几年前，只有500余人的西马村还是一个名不见经传的小村庄。如今，成了长子县家喻户晓的和美乡村。

是什么力量让这个村庄实现了弯道超车？

“一个好支部，一个好头雁。”鲍店镇包村干部宋瑜娜一语中的。

头脑灵活、敢闯敢干的秦旭庆担任村党支部书记后，展现出超强能力，千方百计筹集资金修建环村路、硬化田间路、安装路灯、栽种花草树木、房屋外墙统一“换装”……一番操作，释放了村民怨气、疏通了民心气、凝聚起发展人气。

2023年，长子县委、县政府提出发展“一县一业”青（尖）椒种植，重振“中国青椒之乡”发展思路，从政策、资金、技术、人才等方面向“三农”倾斜。

秦旭庆积极响应号召，多次召开村两委会议研究决定，流转100亩土地，建设26座高标准大棚，发展青（尖）椒种植设施农业园区，接住了这拨“富贵”。

今年，鲍店镇西马村将村庄内一些年久失修无人居住的房屋，翻新修建成民宿馆；建成高标准篮球场、儿童游乐园、水上垂钓公园。在产业发展上，围绕蔬菜种植产业，建起了包装袋厂、纸箱厂、脱水蔬菜烘干厂，形成西马村集体经济产业园。

充分激活能人带动效应，让组织和队伍齐发力，是长子县壮大农村集体经济的重要措施之一。为稳固提升农村集体经济水平，今年，长子县出台《村级集体经济经营性收入“破十”行动方案》，按照“一年集中突破、两年整体推进、三年巩固提升”总体思路，力争用3年时间，全面消除村级集体经济经营性收入薄弱村，推动80%以上村级集体经济经营性收入稳步提升到20万元以上，其余村级集体经济经营性收入稳固在10万元以上。

“之所以强调经营性收入，是要通过激发村集体自身‘造血’功能，夯实产业基础，留住乡村人才，提高农村发展水平，进一步加快建设宜居宜业和美乡村。”长子县委副书记、组织部部长牛浩刚介绍。

为此，长子县针对2023年底村级集体经济经营性收入达到10万元以上的村，以稳固“底盘”、培育人才、扩产

增能为主，巩固提升一批；针对2023年底有集体经济经营性收入但不足10万元的村，采取统筹规划、抱团联建、多元发展等方式，自主发展一批；针对2023年底无集体经济经营性收入的村，采取领导包联、部门结对等形式，帮扶带动一批。

与此同时，长子县成立村级集体经济经营性收入“破十”行动工作专班，由25名县处级领导和50名乡镇、县直单位“一把手”分别包联上年度村级集体经济经营性收入为“零”的村，帮助其谋划产业、对接资源、落实政策。

组织队伍齐发力，挺起来的是农村集体经济发展的“坚实脊梁”。

在常张乡小中汉村，占地50多亩的蔬菜大棚基地拔地而起，水、电、路等基础设施基本完善。村党支部书记吴江涛介绍，他们目前已与山东的一家企业开展全方位合作，青（尖）椒种植已进入生产期，“不但能够增加集体经济收入，还能带动不少村民就业。”

对于一年前村两委班子疲软的小中汉村来说，吴江涛回村担任村党支部书记，不但让村两委班子的面貌焕然一新，还在相关部门的帮助下，让村里的集体产业有了起色。

一批党员干部走向乡村，一个个致富思路在基层落地，一个个立足实际、求真务实的产业茁壮成长，带来的是一个个农村集体经济组织焕发出来的新生机。

多元增收强支撑 打通壮大集体经济的“任督二脉”

在大堡头镇皇子岗村的苗木种植地，60岁的陈来岗干起活儿来格外卖力。“一天挣120元钱，村里要没引进这个项目，去哪找这种离家近又挣钱的活儿？”老陈笑着说。

皇子岗村是一个资源十分有限的小村庄，全村250多户700多人，耕地面积只有640来亩，要想发展集体经济比较困难。

村干部经过多方考察，并在相关部门的帮助下，引进了山西省九天园林有限公司，利用村集体的20多亩机动地建立起苗木基地。

和他们预想的一样，从外地调来的苗木在基地进行本土栽培之后，再进行移栽，成活率极高。截至目前，他们已卖出各类苗木上千株，在基地培育幼苗4万多株。

发展农村集体经济，必须寻找符合本村实际的新路径。大力培育多元增收途径，不断壮大农村集体经济发展的造血功能，长子县坚持统筹规划、抱团联建、多元发展相结合的方式，鼓励基层勇探新路。

在鲍店镇小京村畔的丘陵上，一排排党参育苗拱棚内，密匝匝的党参幼苗正在你争我抢地生长。原本从没种植过

药材的当地村民，在不到半年的时间里，不仅掌握了党参的栽培技术，还总结出适合当地环境的党参育苗经验。

“都说这里不适合种植药材，我就不信这个邪。”小京村党支部书记乔安正骄傲地说：“想要发展好农村集体经济，不拼不闯怎么能行？”

小京村有着发展特色经济的良好基础，是远近闻名的大田蔬菜种植基地。这几年，因市场和天气原因，当地村民种菜是只见产量不见效益，导致很多村民放弃种菜，外出打工，原本热闹红火的田间地头，陷入一片沉寂。

在外打拼多年的乔安正担任村党支部书记后，决定要改变一下现状。“村里都没人了还怎么振兴乡村？没有好的产业，老百姓挣不到钱，凭什么留住人？”乔安正反复思考之后，决定自己垫资发展中药材种植产业。

考察、学习、引进，乔安正先后到甘肃、平顺、武乡等地虚心请教，期待能够一举成功。种子顺利下种，出苗率奇高，长势良好，乔安正满心欢喜。在给苗子搭建遮阳网时，他还特意放弃用树枝做支撑的办法，让工人换上更结实的不锈钢管。没曾想，一阵大风过后，遮阳网被吹出

了好几百米。这让乔安正哭笑不得，“有些东西还是不能瞎创新”。

这一小插曲成为乔安正带领大伙儿创业的一个“经典故事”，每每提及，他们都会大笑不止。伴随着他们的笑声，基地的党参苗茁壮成长。“我们坚持绿色种植，不施农药、不化肥。”正在拱棚内劳作的小鹏探出脑袋，抹了把汗水说：“这玩意儿就是拔草比较费劲，我带着好几十人天天在这里拔，必须保证无公害处理。累是累点，但工资还算可以。”

乔安正的打算是，这100亩党参苗可以卖点苗子，剩余的明年带领村民种植。“村级集体经济突破10万元很简单，但如何培育出一个产业来，让集体经济收入可持续是关键。”走南闯北的乔安正对此有着深刻认识。

因此，他们在发展中药材种植的同时，还着手建设了一座占地达20亩的连栋温室大棚，投产之后将成为当地最大的蔬菜育苗大棚。“既可以增加收入，还可以解决就业。”乔安正说。

采取多元方式，做强增收支撑，切实打通壮大村级集体经济的“任督二脉”，长子县上下合力不断出新。

面子里子一起抓 放大壮大集体经济的“普惠红利”

村集体不仅要有钱的“面子”，更要有环境优美、乡风文明的“里子”，最终要实现“面子”与“里子”的有机融合，让群众更有幸福感、获得感。

和美宜居的美丽乡村是什么样子？宋村镇东郭村的村民心里早就有了答案。

在壮大村级集体经济过程中，东郭村两委班子围绕全县“一县一业”工作要求，反复研究、深入调研、外出考察，最终确定了全面振兴蔬菜主导产业、发展多种附加值的“一主多元”思路。他们总投资1250万元，建成全县最大的蔬菜交易市场和保鲜冷库，完善了10个田头交易市场，年销售蔬

菜16万吨，为村集体增收45万元，带动村内400余名闲散劳动力就业，带动蔬菜种植户每年增收1万元，有效解决了周边乃至全县“卖菜

难”“运输难”“保鲜难”问题。

同时，东郭村党支部书记杜旭东带头招商引资，采用“村企联建”模式，村集体出资100万元，吸纳社会资本400万元，建成丹城醋业和来头食品有限公司，推出“漳源老陈醋”和“诸事顺利猪头肉”两大特色品牌，今年为村集体增收23万元，带动40人就业。

东郭村的发展，离不开强有力的战斗堡垒。现任两委班子，老中青梯次配备；全面推行党员积分制管理，48名党员全部包联农户，做好信息收集、矛盾化解、社保医保等工作，充分发挥先锋模范作用。同时，他们注重培养储备乡土人才和后备力量，本村人才库中各类人才达63名，为长远发展打下了坚实基础。

集体经济的壮大，带来的是村里各项事业的繁荣。集中供暖改造、主街巷道硬化、污水管网铺设……一项项民生工程转变成为群众幸福生活的点点滴滴。作为长子县45个绿化示范村庄之一，东郭村对主街轴线、小学广场、弈博广场进行了景观改造，栽植红梅、海棠等植物400余株，全面提升了村庄绿化水平，真正实现了“村在绿中、人在园中”。

东郭村集体经济的壮大，带来的还有除两委主干外，其他村干部的工资性收入增长。“乡村振兴关键在

人，凭什么留住人？必须建立合理的报酬机制。”东郭村村委会副主任杜瑜君介绍，随着东郭村的集体经济收入从每年的150万元提高到220万元，普通村干部的年工资也从3000元提高到1.1万元。

让广大人民群众普享村级经济发展带来的红利，才能更加有效激活他们的内生动力。长子县紧紧围绕这一目标，谋思路、想办法、出举措，取得了良好效果。

在南漳镇南里末村，刚刚投入使用的冷库为蔬菜保鲜提供了保障。这个投资200多万元、库容达600立方米的冷库，是今年村里壮大集体经济的重点项目之一。到村工作大学生、村委会主任助理李俊丽介绍，南里末村有种植蔬菜的良好基础，但面临着存储保鲜难题，冷库的建成不但解决了村民的“心头大患”，还给壮大农村集体经济注入了新活力。

与此同时，村里还流转土地30多亩，建起10座日光温室大棚，成为壮大集体经济的另一途径。村民王明虎是种菜的老把式，租种了集体的4座大棚，“一座大棚弄好了一年怎么也能挣2万多元，辛苦是辛苦，收入还行。”

和东郭村一样，农村集体经济的壮大，同样让南里末村的各项事业干起来有底气。走进村里，不仅街道宽阔、房屋整洁、设施齐全，更让人欣喜的是群众洋溢在脸上的自信和笑容。

党建引领聚合力，强村富民路更宽。凝望金秋，长子交出沉甸甸的答卷。

文字/本报记者 冯波 梁可

摄影/段慧杰 刘峰

版式/高琪

产业兴 百姓富

文字/本报记者 冯波 梁可

摄影/段慧杰 刘峰

版式/高琪

